



太湖渔民在作业 CFP供图

凌晨出航,至午方息

凌晨2点,太湖的水面还在沉睡。67岁的沈阿根和妻子蔡玲珍却早已告别温暖的床铺。检查渔网、收拾行装,一切准备就绪,夫妻两人驾着他们的渔船驶向了太湖三山区域,以老沈的经验,这一片是鱼儿最密集的区域。

“早就习惯这个点起床了。”老沈说,临行前他特意带上了妻子晚上提前做好好的饭菜,还泡了一壶热茶,夫妻俩要一起工作到上午10点,这些食物可以陪伴他们熬过漫长的黑夜。

当到达预定区域时,沈阿根和妻子一起将渔网撒到湖中,渔网被船拖着,期待着自然的馈赠。半小时后,老沈动作麻利地收起他的渔网。今夜的第一网沉甸甸的,里面有

杂草,小虾,还有银鱼——这些在月光下鳞片闪烁着光的鱼,是沈家生活的主要来源。

撒网,收网,这样循环往复。早上7点,晨起的太湖水鸟划过水面,经过大半夜的劳作,装鱼的箩筐已经盛满了大半。老沈决定返航,将新鲜的鱼是售卖给码头的鱼贩子。热闹

的渔市里,鱼的腥味和人的叫卖声混成一团。这次收成不错,老沈和妻子决定再次出航。

上午10点,老沈总算结束了整个渔程。此时,黑夜早已交替成了白日,一轮红日下,船舱安稳地在太湖里摇荡,就像是渔人的摇篮,孕育着新一天所有的收获和期待。



无锡滨湖区渔港村,一个因村民世代捕鱼而得名的地方。这里是无锡被誉为鱼米之乡的生动诠释,一度渔船林立,喧闹的渔市里到处可见靠湖水讨生活的渔民,在叫卖声里吆喝出他们对生活的期待。

可随着时代的变迁,如今的渔村似乎再也没有往日的活力,还坚守着的渔民几乎都是两鬓苍白的老人,最年轻的也已经46岁。因为工作辛苦,收入微薄,他们的后代几乎没有人愿意继续从事渔业,有的去企业上班,有的自己做生意,太湖捕鱼业面临着后继无人的危险。

现代快报记者 唐爽 文/摄

最后的太湖渔民

有时满舱,有时空归

结束了大半夜的奔波,渔船里盛满了大小不一的各色鱼儿,老沈期待着自己的辛勤劳作得到收获。

清点计算,夫妻两人一共收获了60斤银鱼,还有五六斤白虾,沈阿根的脸上露出了笑容。“辛苦了大半夜还算值得。”老沈告诉记者,今年太湖水位高,银鱼的产量和往年相比不算高,不过价格也因此有所上扬,每斤能卖到18-25元,60斤的收获还算不错,去掉柴油、渔网损耗等成本,这一天他和妻子的纯收入应该在400元左右。

不过并非每天都如此幸运,有时老沈的船在太湖里航行了3个小时就草草收网。“收成不好,

再耗下去就会亏本了。”沈阿根叹息着,他给记者算了一笔账,他的渔船在太湖里航行10个小时,大约要花费600元钱,这意味着按照现在的时价,每出一次航,老沈起码要捕获24斤银鱼才能保本。可一旦遇到收成不好的时候,10小时也只能捕获10多斤银鱼。遇到这种情况,老沈就会早早收网,节约成本。

“摇出水面,图张嘴面”,在渔港村,渔民中代代相传着这句老话,意思就是捕鱼人只能图个温饱。老沈告诉记者,他平均每年靠打鱼的收入大概在3万元左右,如果光靠打鱼,要养活一家人有点勉

强。

老沈的收入在无锡太湖渔民的群体中属于中等。拥有大型捕捞渔具——高踏网的船主比老沈的光景要好上不少。今年65岁的渔民周方保在太湖上捕鱼已经长达48年,因为技术不错,他和妻子购买了高踏网,还雇用了3个人,主要捕捞太湖里的梅鲚鱼和虾。今年,老周的收成还算可以,第一网就打上了数千斤梅鲚鱼,销售额上万元。不过由于高踏网属于大型捕捞工具,老的捕鱼期只有短短的25天,扣除人员成本和设备损耗,整个捕鱼期他的收入在5万元左右。



曾经以船为家的渔民越来越少 CFP供图

最怕遇到“风水天”

辛苦并不是渔民生活中遇到的唯一困难,在太湖里航行,如果遇到坏天气,往日里溫柔的湖水也会瞬间变成噩梦般的巨浪。“老一辈人都知道,出航打鱼最怕遇到风水天。”老沈告诉记者,所谓“风水天”,就是在捕鱼的时候,天色突变,遇到“阵头天”、“落大雨”,这种天气来得很突然,天气预报都很难预报出来。

老沈回忆说,在他漫长的捕鱼生涯中,一共遇到过3次“风水天”。最危险的一次是在女儿10岁的时候,当时他和妻子下湖捕鱼,出航的时候是晴空万里,可当航行到预定区域时,天一下子就

阴沉下来,紧接着,雨水像刀子一样落了下来,伴随着狂风和巨浪,老沈的整个船都在晃动,如果驾驶不好,船只就很容易进水,有沉船的危险。在狂风大雨中,老沈努力地控制着船只,可湖水还是无情地漫了进来。妻子吓得脸色发白。危急之下,老沈决定把辛苦打到的鱼全部丢弃,减轻船身重量。

时间一点一点过去,船在发狂的湖水中颠簸。半个小时后,风雨小了不少,老沈的船渐渐平稳下来。回到岸边后,妻子看到幼小的女儿,忍不住嚎啕大哭,脸上带着劫后余生的恐惧。可即使是这样,第二天,他们还要照常出航。



抛网捕鱼



修理渔船



检查渔网



收获还不错

渔民的下一代大多已经“离水”

周斌是渔港村第一批大学生,虽然父辈都是从事渔业,但2001年考上河海大学的他,并没有学习渔业专业,而是成为了一名社区工作者。“不想和父母一样把自己一辈子都捆在船上。”周斌说,相比孤独、重复的船上生活,他觉得如今的工作更丰富多彩。这样的选择在渔港村的年轻一代中并不少见,“走出去”是渔港村年轻人使用频率最高的词。

“时代不一样了,现在的年轻人没法守着一条船过日子了。”老沈唏嘘道,他告诉记者,他和妻子都是土生土长的渔港人。没结婚

前,父亲就告诉他一定要找个本地人,将来夫妻两个一起打鱼有个照应。他听从父母的话,选择了同村的妻子,她也是捕鱼的高手,两个人夫唱妇随,日子虽然辛苦,但也过得有滋有味。不过到了孩子们一辈,找个“同村人”的想法就几乎没了。虽说老沈家里有船,但孩子们都不愿意从事捕鱼业。现在他们都在企业上班,工资虽然不算高,但日子也过得相当惬意,两个孙女更是可能从事捕鱼业,老沈的想法是,把孩子好好培养考上个重点大学,有出息的话还要送去国外念书。

城市化挤占渔民生存空间

与今日的落寞形成鲜明对比的是,无锡是著名“鱼米之乡”,太湖渔业更是拥有5000多年的历史。早在上世纪七八十年代,无锡水网密集,捕捞业也十分兴盛,渔民不仅能在太湖捕鱼,部分河道也能领到捕捞证。一个渔民的收入可以养活全家,可随着时代的变迁,为了进一步保护生态环境,渔民的捕捞范围在逐渐缩小,渐渐局限在太湖、宜兴等地区。渔民和渔船的数量也在急剧减少,无锡市渔政处的登记资料显示,2004年无

锡还有4000多条渔船,到了今年只剩下2100条,大量的渔民转行,从事着与渔业无关的工作,在业的渔民人口明显呈老龄化特征。

“城市化的进程打开了一扇门,年轻一代很难再安于一条船一辈子的生活。”在采访中,无锡市渔政处相关负责人表示,老一辈的太湖渔民的文化知识有限,子承父业是一种家族传承。现如今,不少渔民的后代都考上了大学,外面的世界很美好,小小的渔船已经很难承载下这些年轻人的梦想。

未来,太湖谁来捕鱼?

太湖里的点点渔船,不仅捕到了鲜美的鱼儿,走上市民的餐桌,还具有重要的文化、生态意义。不少市民都担心,没有了渔民的“鱼米之乡”会失去它特有的韵味。今年年初,太湖渔管办、无锡市农委和滨湖区在梅梁湖地区投放300吨花白鲢鱼苗,1条仅重一二两左右的鱼苗到今年的九十月份就能长到3斤左右,长到3斤多能吃下约100斤的藻类,预计总共可消耗藻类9万余吨,再通过秋季捕捞,估计将从水体移出总氮400余吨、总磷60余吨,发挥了保持太湖生态平衡的作用。没有了渔民,这样的生态平衡会不会被打破?在采访

中,渔港村的社区工作人员告诉记者,他们那里最年轻的渔民已经46岁。对此,无锡市渔政处相关负责人表示,“太湖渔民目前的确实现出逐渐减少的趋势,但这一群体不会消失。”“目前不管是渔民还是渔村,都面临着转型。”该负责人表示,无锡城乡一体化进程的加速,正在影响着渔民们的命运,随着渔民的转型,无锡30多个渔村也都在逐渐转型。未来的渔村将不再单纯以捕捞业为主,有的渔村乐于发展乡镇企业,还有的将发展旅游业,观光捕捞、渔家餐饮、渔市批发、渔业加工等都将成渔村转型的主要手段。

记者手记

变与不变都是历史的选择,在历史洪流的席卷下,面临着巨大变革的何止太湖渔民群体?我们每个人都在变与不变中迎接次日清晨的到来,变化的是生活的方式,不变的是人们对幸福生活的永恒追求。

祝贺蜂乃宝成为蜂胶国家标准修订单位

蜂乃宝® 引领中国蜂胶健康产业

我们一直在吃

咨询电话: 400-025-1818 025-84466543

9月28日~9月30日三天全省各专卖店举行16周年店庆活动

假日百货 HOLIDAY DEPARTMENT STORE

活动时间: 9月27日(六)至10月7日(二)

国庆放大“价” 吃喝玩乐购

全场秋季商品 单柜 30/33 元 现价 66 元 货品

八重好礼送不停

一重礼 满99元 送 可乐一罐	二重礼 满299元 送 彩虹伞一把	三重礼 满499元 送 碗柜一个	四重礼 满699元 送 COSTA 咖啡一杯
五重礼 满899元 送 惠一枕	六重礼 满1099元 送 联想移动电源一个	七重礼 满1299元 送 玉兰油保湿品一个	八重礼 满1599元 送 飞利浦电吹风一个

国庆抢货乐 9.27-10.5

运动享不停 9月28-10月10日加一送一

VIP会员专享礼

会员专享 2小时

南京同曦假日百货 江宁区分店 太平东路8号